
第一部分　历年考题回顾
　　案例分析题一（20分）
　　【背景资料】
　　某高速公路全长120km，设计行车速度100km/h，双向四车道。其中有一座分离式隧道，隧道左线起讫桩号为ZK2+815～ZK3+880，全长1065m；右线起讫桩号为YK2+840～YK3+750，全长910m。隧道最大埋深400m，隧道沿纵向方向设人字坡，坡度为1%。隧道进口段为浅埋段，设40m长的明洞。洞身围岩为Ⅱ～Ⅳ级，岩层含少量地下水。
　　洞身掘进采用光面爆破在爆破方案中有如下描述：在开挖面上适当部位掏出小型槽口（炮眼），并沿隧道设计轮廓线布置另一种炮眼。
　　隧道施工实行安全责任目标管理，项目部决定由专职安全员对隧道的安全生产全面负责。爆破施工前，项目部招聘了6名员工，并立即由专职安全员进行培训，考核合格后安排从事爆破作业。同时严格实行安全技术交底制度和上下班交接制度，严防安全事故的发生。
　　隧道明洞施工工序为：①明洞路堑土石方开挖；②边、仰坡开挖及加固；③修筑坡顶排水系统；④修筑明洞；⑤回填。
　　【问题】
　　1.按地质条件和按地形划分，背景中所述的隧道分别属于哪种隧道？按长度划分，左右隧道分别属于哪种隧道？
　　2.说明爆破方案中所述两种炮眼的名称。应先起爆哪种炮眼？说明理由。
　　3.指出项目部在爆破施工安全管理方面的不当之处，并提出正确做法。
　　4.该隧道宜采用何种排水方式？说明理由。
　　5.指出明洞施工工序中应放在首位的工序，并说明理由。
　　【参考答案】
　　1.（本小题4分）
　　提示：参见教材P79

　　
　　『正确答案』按地质条件划分为岩石隧道（或石质隧道）（1分）。
　　按地形划分为山岭隧道（1分）。
　　左线为长隧道（1分）。
　　右线为中隧道（1分）。

　　2.（本小题5分）
　　提示：参见教材P23
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[答疑编号5003010102]

　　『正确答案』前一种为掏槽眼（1分），后一种为周边眼（1分），应先起爆掏槽眼（1分）。
　　理由是：先起爆掏槽眼，形成新的临空面（2分）为后爆的辅助眼和周边眼开创更有利的临空面。（若回答：光面爆破起爆顺序为掏槽眼→周边眼→辅助眼→底板眼得1分） 

　　3.（本小题4分）
　　提示：参见教材P165
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[答疑编号5003010103]

　　『正确答案』存在两处不当：（1）专职安全员对隧道的安全生产全面负责（1分）；（2）经项目部培训考核合格后即安排爆破作业（1分）。
　　应更正为：（1）项目经理对隧道的安全生产全面负责（1分）；（2）爆破施工为特种作业，（1分）（或：爆破员必须取得经相关部门培训考核合格颁发特种作业证书方可上岗作业，得1分）。 

　　4.（本小题3分）
　　提示：参见教材P84
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[答疑编号5003010104]

　　『正确答案』（1）宜采用水沟（或排水沟或沟槽或明沟或边沟）自然排水（1分）。
　　（2）理由是隧道设置了人字坡（或纵向设坡，可以顺坡排水）（2分）（或地下水含水量较少，得1分）。 

　　5.（本小题4分）
　　提示：参见教材P130
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[答疑编号5003010105]

　　『正确答案』明洞施工的首位工序是：③修筑坡项排水系统（2分）。
　　理由是边坡开挖之前，应修筑坡项排水系统，防止雨水冲刷边坡（2分）。 


　　案例分析题二（20分）
　　【背景资料】
　　某高速公路N合同段路基工程施工，工期18个月，其中K23+200～K32+200路段以填方为主，合同段附近地表土主要是高液限黏土（液限值在38～49之间），在较远地带分布有膨胀土、沼泽土、盐渍土、有机土、粉土、砂性土等。出于控制造价的考虑，业主要求就地取材。为此，施工单位针对高液限土填筑路堤做了试验路段，以确定其最大干密度和松铺厚度等指标。
　　场地清理完毕后，对路基横断面进行测量放样，动土触探，并绘制出横断面图，提交监理工程师复测，确认后填筑路基。
　　施工单位严格按照试验路段提供的数据指导施工，经过2个月的填筑，发现按试验路段数据控制施工（每层的填筑周期超过5d，在雨期，填筑周期达到15d以上），无法满足工期要求。业主在了解了情况后，书面要求监理工程师指示施工单位在半个月后变更路堤填料。经过现场考查并征得监理工程师同意和设计单位确认后，选择了粉土与砂土两种路堤填料，施工单位随即组织施工。在路堤施工中，采用一层粉土，一层砂性土，交错分层水平填筑。每层压实厚度22cm左右。碾压时，采用纵向分行进行，直线段由中间向两边，曲线段由外侧向内侧的方式进行碾压。
　　由于变更后取用的路堤填料需增加较长运距，而在合同中没有该变更的价格，整个工程完工后，施工单位向业主提出了变更工程价款的报告。
　　【问题】
　　1.背景资料中所列土壤类型，哪些不得用于填筑路堤？哪些须经处理后才能用于填筑路堤？
　　2.指出施工单位在路堤施工中的错误，并给出正确做法。
　　3.根据公路工程变更后合同价款的确定方法。结合背景资料，填料变更的变更价款应如何确定？
　　4.施工单位提出变更工程价款的时间是否符合相关规定？说明理由。
　　【参考答案】
　　1.（本小题4分）
　　提示：参见教材P5

　　[image: image5.png]


[答疑编号5003010106]

　　『正确答案』沼泽土与有机土不得使用（2分）。膨胀土和盐渍土经过处理后才能使用（2分）。 

　　2.（本小题8分）
　　提示：参见教材P7
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[答疑编号5003010107]

　　『正确答案』（1）在路堤填筑方法中，“采用一层粉土，一层砂性土，交错分层水平填筑”不对。（2分）正确做法是：将粉土掺入较好的土体后填筑于路堤下层。应做成一定双向横坡，砂性土填于路堤上层。（2分）
　　（2）碾压方法中，“直线段由中间向两边，曲线段由外侧向内侧的方式进行碾压”不对（2分）。正确做法是：直线段由两边向中间，曲线段宜由内侧向外侧的碾压方式（2分）。 

　　3.（本小题4分）
　　提示：参见教材P295
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[答疑编号5003010108]

　　『正确答案』合同中有类似于变更工程的价格，可以参照此价格确定变更价格变更合同价款，（2分）否则，由承包人提出适当的变更价格经工程师确认后执行（2分）。（或具体的价格确定方法：材料价格换成砂性土的价格，再加上增加的运费来确定新的价格；或：双方协商确定价格） 

　　4.（本小题4分）
　　提示：参见教材P295
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[答疑编号5003010109]

　　『正确答案』不符合（1分）。工程变更发生后，承包人在工程变更确定后14天内，提出变更工程价款的报告，经工程师确认后调整合同价款。14天内不提出报告，视为该项设计变更不涉及合同价款的变更（3分）。（若未回答到14天内，只是笼统说明超出了规定时间，则只给1分） 


　　案例分析题三（20分）
　　【背景资料】
　　某南方高速公路A特大桥桥跨布置及结构型式为（3×30＋60＋3×110＋60＋3×30）m，连续箱梁刚构桥。该桥地处山区，主桥采用桩基础，钢筋混凝土桥墩，墩高30～40m，主跨采用悬臂浇筑施工。施工单位进场后，经实地考查和核对设计文件，编制了本桥的施工组织设计。在安全技术方面强调按高处作业要求挂设安全网，并设置安全通道、扶梯、防护栏杆和安全警示标示牌等。作业平台要求均载，不得超载偏载，挂篮设计采用三角斜拉带式，经项目经理部工程科负责人同意签认后报监理工程师审批，监理工程师认为施工组织设计的报审程序不符合要求，内容存在不足，退回施工单位要求修改，并提出修改意见。
　　该桥所用的砂，碎石等地材由施工单位通过媒体以公告的方式邀请材料供应商参加竞标，并且按招标和定标两步骤确定供应商。为确保材料质量，工地试验室对供应商送至项目部的砂、碎石进行了取样试验，质量满足要求后确定了地材供应商。
　　为了进行挠度观测，在箱梁的顶底板布置了测点，测量了立模时的标高。悬臂浇筑施工期间昼夜温差大，梁段混凝土强度满足要求后，作业班组进行预应力张拉。施工监测人员发现梁底高程误差超出允许范围，经分析排除了以下原因：混凝土的重力密度的变化与截面尺寸的变化；混凝土弹性模量随时间的变化；结构体系转换以及桥墩变位对挠度产生的影响；施工临时荷载对挠度的影响。
　　【问题】
　　1.改正本桥施工组织设计报审程序的不当之处。除背景中提到的安全防护措施外，桥墩顶作业还要采取哪些安全防护措施？说明理由。
　　2.砂、碎石等地材的招标方式、招标程序是否符合规定？若不符合规定，请给出正确的做法。工地试验室的砂、碎石取样试验方式有何不妥？
　　3.分析说明造成本桥施工挠度控制不当的可能原因。
　　4.施工挠度观测时，还应选择在哪些工序作业前后作标高测量？
　　【参考答案】
　　1.（本小题4分）
　　提示：参见教材P159
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[答疑编号5003010110]

　　『正确答案』高处作业的挂篮等设施的施工设计应上报主管部门（或企业上级主管）审核（2分），批准后实施。还应在桥墩顶端要设防雷电装置和防撞信号灯（1分，答对其中一个即可）（若答戴安全帽、系安全带、穿防滑鞋等安全措施两条以上者，均给1分），因桥墩高度超30m（1分）。 

　　2.（本小题6分）
　　提示：参见教材P371、P372
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[答疑编号5003010111]

　　『正确答案』招标方式符合规定（1分），招标程序不符合规定（1分）。招标程序包括招标、投标、开标、评标、定标活动（2分，每个1分，最多2分）。工地试验室必须进行实地调查并取样试验，对试验报告进行评价（2分）（或：监理监督，项目部派人取样）。 

　　3.（本小题6分）
　　提示：参见教材P75
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[答疑编号5003010112]

　　『正确答案』混凝土的收缩徐变规律与环境的影响（2分），张拉有效预应力的大小（2分），日照及温度的影响（2分）。 

　　4.（本小题4分）
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[答疑编号5003010113]

　　『正确答案』混凝土浇筑前后（2分），预应力张拉前后的标高（2分）。 


　　案例分析题四（30分）
　　【背景资料】
　　某大型施工单位承接了53km四车道高速公路路面及交通工程施工，路面单幅宽10.5m，自下而上路面结构层为：底基层为18cm厚4%水泥稳定碎石：基层为36cm厚6%水泥稳定碎石（分两层摊铺）；面层为7cm厚AC-20、6cm厚AC-16，5cm厚SBS改性SMA沥青混合料。
　　全线有4个互通式立交连接地方道路，其中设有4个匝道收费站、一个监控、收费及通信分中心，该分中心集中管理本路段监控系统、收费系统和通信系统。施工单位承担了包括安全设施、监控系统、收费系统、通信系统等施工。
　　施工单位将路段中间K25+000右侧的弃土场硬化后，作为沥青混凝土拌和站场地，并配置了一套4000型间歇式沥青混凝土拌和设备。该设备主要指标如下：每拌制一份料的重量Gj=4000kg，每份料的加料时间t1=15秒，每份料的拌料时间t2=20秒，每份成品料卸料时间t3=13秒，时间利用系数KB=0.85。施工单位同时配置了两台11m宽的超大型摊铺机，4台YZC双钢轮振动压路机及两台16T的XP胶轮压路机。
　　路面施工过程中，施工单位对上面层的压实十分重视，确定了质量控制关键点，并就压实工序做出如下书面要求：
　　①初压采用双钢轮振动压路机静压1～2遍，初压开始温度不低于140℃；
　　②复压采用双钢轮振动压路机振压4遍，复压开始温度不低于130℃；
　　③终压采用胶轮压路机静压1～2遍，终压结束温度不低于120℃；
　　④相邻碾压重叠宽度应大于30cm；
　　⑤为保证沥青混合料碾压过程中不粘轮，应采用洒水车及时向混合料洒水。
　　改性SMA路面试验路段施工中，发现大量油斑。施工单位技术员分析后认为产生油斑的原因可能是：运输距离较远。SMA混合料中骨料与沥青产生离析；拌和时间太短，导致拌和不够充分；拌合料（特别是纤维掺加剂）及路表含有一定的水份等，经采取措施处理后，路面施工正常进行。
　　路面工程全部完工并验收后，施工单位进行了交通工程收费系统的施工，两周后收费站出口车道的自动栏杆、通行信号灯等单机（体）设备安装及配线施工完毕。
　　收费系统全部施工完毕交付使用后，某收费站发生如下事件：
　　事件一：收费亭内收费员由于要核对某车辆信息，需与收费站监控值班员直接通话。
　　事件二：某日深夜，有歹徒袭击收费亭，收费员遭遇人身威胁。
　　【问题】
　　1.计算沥青混凝土拌和设备的生产率（Qj）。（列出计算过程）
　　2.逐条判断施工单位对压实工序书面要求的正确性，并改正错误之处。
　　3.补充3条产生油斑的可能原因。
　　4.对摊铺及碾压中出现的油斑分别提出处理措施。
　　5.在通电试验前，收费站出口车道设备应重点检查哪些配线的正确性？
　　6.事件一中，收费员和监控值班员的直接通话应使用哪个收费子系统？事件二中，收费员应使用哪个收费子系统向收费站内的值班员报告情况？
　　【参考答案】
　　1.（本小题5分）
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[答疑编号5003010114]
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　　2.（本小题9分）（对不做判断，只描述的，若描述正确，只给③、⑤的改错分）
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[答疑编号5003010115]

　　『正确答案』逐条判断并改正如下：
　　①正确（1分）
　　②正确（1分）
　　③错误（1分），将“胶轮压路机”改为“双钢轮振动压路机”（2分）。
　　④正确（1分）
　　⑤错误（1分），将“应采用洒水车及时向混合料洒水”改为：“应采用雾状喷水法向碾压轮喷水”（或在轮上涂防滑剂）（2分）。 

　　3.（本小题6分）
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[答疑编号5003010116]

　　『正确答案』可能的原因有：（1）SMA混合料温度过高，改性沥青发生老化（2分）；
　　（2）用油量过高（或沥青用量控制或油石比控制不当）（2分）；
　　（3）压路机碾压遍数过多，使路面超压（2分）。 

　　4.（本小题4分）
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[答疑编号5003010117]

　　『正确答案』摊铺中出现的油斑应及时铲除（1分）并用热料填补（1分）碾压中出现的油斑应及时在油斑区域洒机制砂（2分）。 

　　5.（本小题2分）
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[答疑编号5003010118]

　　『正确答案』要重点检查电源线（1分）、接地线（1分）的配线正确性。 

　　6.（本小题4分）
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[答疑编号5003010119]

　　『正确答案』直接通话采用内部对讲系统（2分）；发生人身威胁时使用安全（或紧急）报警系统（2分）。 


　　案例分析题五（30分）
　　【背景资料】
　　某施工单位承接了某高速公路A合同段的施工任务，其中包括8km的路基、路面工程和一座跨径80m的桥梁施工。该合同段土质以松散砂土和黏土为主，土质含水量为20%，路基施工中有大量土方需转运200～300m。
　　施工前，项目部组织编写了施工组织设计，并将路面分成三个工作量相等的施工段，基层和面层各由一个专业作业队施工。基层的三个段落按每段25天，面层的三个段落按每段15天等节拍组织线性流水施工，并绘制了总体进度计划（见下图）。合同约定工期为300天，并规定每提前工期1天，奖励0.5万元；每拖延工期1天，罚款0.8万元。
　　在施工准备阶段，项目部将桥梁工程的基础施工指派给某专业作业队实施，但由于种种原因，施工时间需调整为70天。
　　在桥梁基础施工中，由于监理工作失误，使该桥施工暂停10天，导致人员和租赁的施工机具窝工10天，项目部在规定时间内就此向监理公司提出了费用索赔。
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　　【问题】及【参考答案】
　　1.该项目土方转运宜选用何种土方机械？说明理由。（本小题6分）

　　[image: image23.png]


[答疑编号5003010201]

　　『正确答案』可选用小型（或中型）铲运机（2分）。因为铲运机主要用于中距离（200～300米）的大规模（2分）土方转运工程，并且最适宜在湿度较小（2分）（含水量在25%以下）的松散砂土和黏土中施工。 

　　2.按组织流水施工的要求，完善路面部分的施工网络图。（本小题6分）

　　[image: image24.png]


[答疑编号5003010202]

　　『正确答案』
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　　3.计算完善后的网络计划工期，和按此计划项目部可能得到的提前完工奖或因误期的罚款额。（本小题4分）

　　[image: image26.png]


[答疑编号5003010203]

　　『正确答案』网络图的计算工期为280天，小于合同工期300天（2分），项目部可能获得的提前完工奖是：（300-280）×0.5=10万元（2分） 
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　　4.将桥梁基础施工时间定为70天是否可行？说明理由。（本小题5分）

　　[image: image29.png]


[答疑编号5003010204]

　　『正确答案』可行（1分）。因为桥梁施工所在线路为非关键线路，其线路时差为10天，（或回答调整后工期仍为280天也可）所以将基础施工定点是为70天，仍然不会改变网络工期（4分）。（若只回答不影响工期，则只给1分） 

　　5.指出桥梁基础施工中机具窝工时可索赔的机械费用组成。项目部是否可以直接向监理公司提出索赔？说明理由。（本小题9分）

　　[image: image30.png]


[答疑编号5003010205]

　　『正确答案』可索赔的机械费用有：实际租金（3分）加设备调进调出费用（1分）的分摊。
　　不可以（1分）。因为施工单位与监理公司之间没有合同关系，而只与业主有合同关系，因此项目部只能向业主提出索赔，业主再向监理公司提出索赔（4分）。 


　　案例分析题六（20分）
　　【背景资料】
　　某高速公路M合同段（K17+300～K27+300），主要为路基土石方工程，本地区岩层构成为泥岩、砂岩互层，抗压强度20MPa左右，地表土覆盖层较薄。在招标文件中，工程量清单列有挖方2400000m3（土石比例为6：4），填方2490000m3，填方路段填料由挖方路段调运，考虑该部分工程量无法准确确定，因此采用单价合同，由监理工程师与承包人共同计量，土石开挖综合单价为16元/m3。施工过程部分事件摘要如下：
　　事件1：施工单位开挖路基后，发现挖方土石比例与设计文件出入较大，施工单位以书面形式提出设计变更，后经业主、监理、设计与施工单位现场勘察、洽商，设计单位将土石比例调整为3.4：6.6，变更后的土石方开挖综合单价调整为19元/m3。经测算，变更后的项目总价未超过初步设计批准的概算。
　　事件2：在填筑路堤时，施工单位采用土石混合分层铺筑，局部路段因地形复杂而采用竖向填筑法施工，并用平地机整平每一层，最大层厚40cm，填至接近路床底面标高时，改用土方填筑。
　　事件3：该路堤施工中，严格质量检验，实测了压实度、弯沉值、纵断高程、中线偏位、宽度、横坡、边坡。
　　【问题】及【参考答案】
　　1.《公路工程设计变更管理办法》将设计变更分为哪几种？事件1中的设计变更属于哪一种？说明理由。

　　[image: image31.png]


[答疑编号5003010206]

　　『正确答案』（1）公路工程设计变更分为重大设计变更、较大设计变更和一般设计变更。（3分）
　　（2）属于较大设计变更。（1分）因为单项变更金额达到720万元（2400000×（19-16）=7200000元），超过500万元的规定。（2分） 

　　2.指出事件2中施工方法存在的问题，并提出正确的施工方法。

　　[image: image32.png]


[答疑编号5003010207]

　　『正确答案』（1）不应采用平地机整平。（2分）因含石量为66%，整平应采用大型推土机辅以人工进行。（2分）
　　（2）不应采用竖向填筑法。（2分）土石路堤只能采用分层填筑，分层压实。（2分） 

　　3.指出事件3中路堤质量检验实测项目哪个不正确？还需补充哪个实测项目？

　　[image: image33.png]


[答疑编号5003010208]

　　『正确答案』不应该实测弯沉法。（2分）还应实测平整度。（2分） 

　　4.针对该路段选择的填料，在填筑时，对石块的最大粒径应有何要求？

　　[image: image34.png]


[答疑编号5003010209]

　　『正确答案』土石混合料中石料强度大于20MPa时，石块的最大粒径不得超过压实层厚的2/3，超过的石料应清除或打碎。（2分） 


　　案例分析题七（20分）
　　【背景资料】
　　某高速公路特大桥为变截面预应力混凝土连续刚构桥，其桥跨布置为70m＋4×120m＋70m。主梁采用箱形截面，墩身为空心墩，墩高50～75m。桥墩采用群桩基础，平均桩长约60m（见示意图）。
　　[image: image35.png]



　　施工单位为本桥配置了以下主要施工机械和设备：反循环钻机、混凝土高压泵、混凝土搅拌站、塔吊、载人电梯、悬臂式掘进机、架桥机、预应力张拉成套设备、爬模设备、钢模板、钢护简、挂篮设备。
　　3#桥墩在施工到40m高度时，作业人员为了方便施工，自己拆除了部分安全防护设施。另有作业人员携带加工好的部分箍筋乘电梯到墩顶施工。
　　【问题】及【参考答案】
　　【参考答案】
　　1.按高处作业的分级要求，该桥2#桥墩施工属于哪一级？患有哪些疾病的人员不适合在本桥墩作业？该桥墩的作业人员应配备哪些个人安全防护设施？

　　[image: image36.png]


[答疑编号5003010210]

　　『正确答案』（1）属于高处作业特级。（2分）
　　（2）高血压、心脏病、精神病、恐高症、癫痫病、严重贫血痛、严重关节炎等。（每条1分，最多3分）
　　（3）系安全带、戴安全帽、穿软底鞋（3分） 

　　2.指出3#墩作业人员的错误做法。

　　[image: image37.png]


[答疑编号5003010211]

　　『正确答案』高处作业时，如因工作需要对安全防护设施部分移位、部分进行拆除时必须征得项目负责人的同意。（2分）不允许载人电梯搭载货物。（1分） 

　　3.根据示意图，说明施工单位配备的施工机械和设备分别用于本桥哪些部位的施工？哪些设备不适用于本桥施工？

　　[image: image38.png]


[答疑编号5003010212]

　　『正确答案』桩基础：反循环钻机，钢护筒；承台、低墩：钢模板；高墩：塔吊，电梯，爬模设备；上部构造：挂篮设备、预应力张拉设备；全桥：混凝土输送泵、混凝土搅拌站（3分）。
　　不适用于本桥的：悬臂式掘进机、架桥机（2分）。 

　　4.本桥变截面箱粱宜采用什么方法施工？本桥承台属于高桩承台还是低桩承台？

　　[image: image39.png]


[答疑编号5003010213]

　　『正确答案』宜用悬臂浇筑法（挂篮法）施工。（2分）属于低桩承台。（2分） 


　　案例分析题八（20分）
　　【背景资料】
　　某施工单位中标承担了某路段高速公路收费系统的施工，该路段设计车速为100km/h，有8处互通立交，其中2处互通立交连接其它高速公路，其余6处连接地方道路。全线设一个监控、通信、收费分中心，6个收费站，采用封闭式半自动收费方式，并且纳入全省高速公路联网收费。
　　收费车道计算机系统具有按车道操作流程正确工作、对车道设备的管理与控制、设备状态自检并将故障信号实时上传等功能。设计文件要求货车不称重而按载重吨位分型收费，但是在招标文件中要求收费应用软件应满足货车计重收费的需要。签订合同10天后，业主正式书面告知施工单位，本路段要增加货车计重收费系统，并且提供了原设计单位收费系统变更的相应图纸和说明，其涉及的变更未超过批准的建设规模。业主请施工单位组织实施。
　　【问题】及【参考答案】
　　1.施工企业应具备何种企业资质才能承担该收费系统的施工任务？

　　[image: image40.png]


[答疑编号5003010214]

　　『正确答案』应具备通信、监控、收费综合系统工程分项承包或收费系统工程分项承包资质。（4分） 

　　2.收费车道计算机系统除背景资料中提及的功能外，还有哪些功能？

　　[image: image41.png]


[答疑编号5003010215]

　　『正确答案』收费车道计算机系统的功能还有：
　　（1）将收费原始数据上传收费站（计算机系统）；
　　（2）接收收费站下传的收费运行参数（费率表、黑白名单、同步时钟、免费车、系统设置参数等）；
　　（3）可保存一定时间段收费原始数据，但不丢失数据；
　　（4）通信中断时具有独立工作能力，可降级伸用；
　　（5）为车辆提供控制及收费信息；
　　（6）将各种违章报警信号实时上传给收费站。（每条1分，最多5分） 

　　3.说明本工程新增货车计重收费系统的变更依据和变更确认过程。

　　[image: image42.png]


[答疑编号5003010216]

　　『正确答案』变更依据：
　　（1）工程变更对项目目标的影响；（2分）
　　（2）有关合同条款、会议和通信记录。（2分）
　　确认过程：
　　（1）首先应由一方提出工程变更；（1分）
　　（2）初步确定处理变更所需的费用、时间范围和质量要求；（1分）
　　（3）双方协商一致签署补充协议后确认变更。（1分） 

　　4.项目变更为采用货车计重收费方式时，出口车道应增加哪些设备？

　　[image: image43.png]


[答疑编号5003010217]

　　『正确答案』出口车道轴（称）重检测系统要增设：称重仪、轮胎识别器、红外线车辆分离器、称重数据（采集）处理器。（每条1分，共4分） 


　　案例分析题九（30分）
　　【背景资料】
　　某施工企业承包了一段36.8km的四车道高速公路沥青混凝土路面工程，路面单幅宽11.25m。路面结构型式为：基层为两层18cm的石灰粉煤灰稳定碎石，底基层为一层18cm的石灰粉煤灰稳定碎石；沥青混凝土面层为7cm的下面层，6cm的中面层和5cm的SMA表面层；桥上只铺5cm的SMA表面层，隧道内为水泥混凝土路面。
　　项目经理部人员进场后，完成了经理部的建设和设备的进场工作。施工平面有布置示意图如下。
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　　合同规定沥青材料由业主提供，地方材料由施工单位自采。材料管理人员在查看过料场、进行了价格比选后，就开始进料。
　　项目经理部按照各项要求，在完成了一系列的准备工作后，开始施工石灰粉煤灰稳定碎石底基层。施工中，施工人员发现其中一段800m长的底基层出现了大量裂缝和破损，经检查是由于路基质量差所致，路面施工单位拟向路基施工单位提出索赔。
　　【问题】及【参考答案】
　　1.项目部需要采购哪几大类地材，项目部材料采购程序存在什么问题？

　　[image: image45.png]


[答疑编号5003010218]

　　『正确答案』需采购：石灰、粉煤灰、碎石、砂和矿粉五种。（5分）材料采购中应取样试验，产品合格后才能采购。（3分） 

　　2.指出石灰类材料质量检验中的两大主要指标。

　　[image: image46.png]


[答疑编号5003010219]

　　『正确答案』石灰类材料主要需检验：有效氧化钙和氧化镁的含量。（2分） 

　　3.上述平面布置方式对稳定料的场内运输费有什么影响？说明理由。

　　[image: image47.png]


[答疑编号5003010220]

　　『正确答案』这种平面布置，可以节约场内运输费。从稳定土搅拌站到施工铺筑现场的平均运距为最小。（4分） 

　　4.施工中，工地实验室对石灰粉煤灰稳定碎石应检测哪两项指标？并说明其合格值。

　　[image: image48.png]


[答疑编号5003010221]

　　『正确答案』应检测7d无侧限抗压强度和压实度。强度指标大于0.8MPa，压实度应大于98%。（4分） 

　　5.由于路基交工推迟，给沥青混凝土路面施工的时间仅有140d。请通过计算（要求列出计算过程），从生产能力为160t/h、240t/h和320t/h的沥青搅拌站中选择出满足工期要求的合理设备。（已知：沥青混凝土的容重取为2.4t/m3，搅拌站每天有效工作时间按8小时计算。）

　　[image: image49.png]


[答疑编号5003010222]

　　（1）计算沥青混凝土总量（4分）
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（t）
　　（2）计算选择沥青搅拌站类型（4分）
　　343440÷140÷8＝306t/h。因240t/h＜306t/h＜320t/h。所以选择320t/h的沥青混凝土搅拌站。
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　　6.路面施工单位的索赔对象是否恰当？说明理由。

　　[image: image52.png]


[答疑编号5003010223]

　　『正确答案』索赔对象不恰当（1分）。路面施工单位不应该向路基施工单位索赔。因为他们之间没有合同关系，路面施工单位应向业主索赔。（3分） 


　　案例分析题十（30分）
　　【背景资料】
　　某施工单位承接了一4×20m简支粱桥工程。桥梁采用扩大基础，墩身平均高10m。项目为单价合同，且全部钢筋由业主提供，其余材料由施工单位自采或自购。
　　在离本工程不远的江边有丰富的砂源，经检验，砂的质量符合要求。采砂点位于一跨江大桥下游150m处，施工用砂均取自这里。项目部拟就1#～3#排架组织流水施工，各段流水节拍见下表：
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	1#排架
	2#排架
	3#排架

	扩大基础施工（A）
	10
	12
	15

	墩身施工（B）
	15
	20
	15

	盖梁施工（C）
	10
	10
	10



　　（注：表中排架由基础、墩身和盖梁三部分组成）
　　根据施工组织和技术要求，基础施工完成后至少10天才能施工墩身。
　　施工期间，还发生了如下事件：
　　事件1：由于业主大型安装设备的进场，业主委托承包商对一旧桥进行加固。加固工程中的施工项目在原合同中有相同项目，承包人要求直接采用相关单价来处理加固费用。
　　事件2：在桥梁基础开挖完成后，施工项目负责人组织施工人员、质检人员对槽基几何尺寸和标高这两项隐蔽工程进行了检查和验收，随即进入下一道工序。
　　事件3：施工单位准备开始墩身施工时，由于供应商的失误，将一批不合格的钢筋运到施工现场，致使墩身施工推迟了10天开始，承包商拟就此向业主提出工期和费用索赔。
　　【问题】及【参考答案】
　　1.计算排架施工的流水工期（列出计算过程），并绘制流水横道图。
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[答疑编号5003010224]
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　　KAB＝max{10，7，2，-50}＝10（天）
　　KBC＝max{15，25，30，-30}＝30（天） （5分）
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　　T＝10＋30＋（10＋10＋10）＋10＝80（天） （5分）
　　2.事件1中，承包人的要求是否合理？说明理由。

　　[image: image58.png]


[答疑编号5003010225]

　　『正确答案』不合理。（1分）因为按照索赔的一般要求，由于需要加强桥梁结构以承受“特殊超重荷载”而索赔，承包商只能索赔有关工程费用，无权得到利润。但单价合同中的单价包含了利润在内的一切费用。（3分） 

　　3.事件2中，隐蔽工程的检查验收项目是否完善？说明理由。并指出检查方式的错误之处。
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[答疑编号5003010226]

　　『正确答案』不完善。（1分）检查项目还应有：土质情况、地基处理（2分）。还应请监理单位、建设单位、设计单位相关人员参加。（3分） 

　　4.针对事件3，承包商是否可以提出工期和费用索赔？说明理由。
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[答疑编号5003010227]

　　『正确答案』可以（1分）。因为首先造成墩身施工推迟是由于业主的原因，而且该推迟会使工期延长，并会带来人员、设备的窝工，所以承包商可以提出工期和费用索赔。（3分） 

　　5.指出背景资料中施工单位存在的违法行为，以及违反了哪部法律或法规？按有关规定应如何处理？

　　[image: image61.png]


[答疑编号5003010228]

　　『正确答案』存在的违法行为是：在大中型公路桥梁周围200m（施工单位是在150m）范围内取砂。（2分）违反了《公路法》的规定（2分）。应由交通主管部门责令停止违法行为，并可以处以3万元以下罚款。（2分）。
